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1. 本报告书适用于省级质量工程项目中示范院校、重点支持建设院校、特色专业、人才培养模式创新实验区、卓越应用型人才培养计划、示范实习（实训）基地、教学团队、数字图书馆、应用型教师教学能力发展中心、精品课程建设、高校合作联盟建设和分类管理改革试点等建设项目。报告书由项目负责人填写，经学校组织的专家检查审核同意后，上报省教育厅、财政厅备案，作为项目建设过程评价和成果验收的依据。
2.本任务书一式3份，A4打印，装订成册，要求字迹清楚、文字通顺。

3.如表格篇幅不够，可另附纸。

一、项目建设目标
	（一）总体目标：
立足体育行业，面向康复保健市场，努力探索体育与医学之间的内在联系，探索富有高职特色的人才培养模式，将我院的康复治疗技术专业建设成为体育与医学结合的特色专业，培养“体医结合，一专多能”的复合技能型人才。

（二）阶段目标：
1、以专业技能和综合素质培养为主线，进行课程体系建设的改革，优化理论教学和实践教学两大教学体系。突出“体医结合”和“以中医传统保健康复为核心的中西医结合”两条主线，完善模块化课程体系，依据岗位需求分析，开发适应康复保健市场需求的课程模块。
2、进行教学方法和教学手段的改革，建立以培养职业能力为目标的教学模式。利用现代化的教学手段，融理论教学与实践教学为一体，为学生提供交互式的学习环境，提高人才培养质量。加强校本教材建设和精品课程建设。

3、不断完善实验室和校内外实训基地的建设。新建康复治疗实训中心和2-3个产学合作的校外实训基地，形成实践教学的校内、校外两大保障体系，突出对学生职业能力的培养，增强专业的社会服务能力。 

4、加强师资队伍建设，建设一支高素质、结构合理、专兼结合的“双师型”教学团队。在五年内，使专业教师中“双师型”教师达100%以上，本行业专家兼职教师达30%以上。




二、前期建设情况（对照任务书）
	（项目的执行情况，采取的主要措施；项目建设进展，建设过程中开展的主要活动、特色做法等）

（一）项目的执行情况

对照项目任务书中的建设进度安排，项目建设第一阶段的任务及进展情况如下：
第一阶段（自2012年1月至2012年12月）

（1）认真学习上级教育管理部门有关特色专业建设文件精神，全面动员广大教职工深刻理解特色专业建设的重要性及其内涵，明确任务、分工。（已完成）
（2）组织人员进行安徽省康复治疗技术专业发展和人才培养状况调研，深入调查研究，收集相关资料，进一步了解和摸清全省康复治疗技术专业人才培养状况以及康复保健市场的发展状况、人才需求状况。（已完成）
（3）邀请校内外专家及专业建设指导委员会召开座谈讨论，征求本特色专业建设意见，准确定位本专业的人才培养目标，完善专业建设方案；开展专题讲座1-2次，召开1-2次学术研讨会。（已向相关专家进行咨询，专业建设会议及专题讲座按计划拟在11月举行）
（4）进行本专业实验室和校内实训基地的建设计划安排。建设一个装备水平高、管理规范、集教学和社会服务于一体的康复治疗实训中心。做好实验室仪器设备和教学软件的调研、采购及相关建设准备工作。（已完成）
（5）围绕特色专业建设进行师资队伍分析，加强师资建设，并提出建设规划、计划,充实提升师资队伍。（已完成）
（二）项目建设过程中开展的主要活动
自2012年1月立项以来，项目组严格按照任务书的计划安排，积极稳妥地推进项目建设。

1、提高认识，明确任务

我院在立项之初就及时召开了教职工会议，认真学习上级教育管理部门有关特色专业建设的文件精神，全面动员广大教职工深刻理解特色专业建设的重要性及其内涵。负责本项目建设的体育教育管理系对相关人员和专业教学团队进行了再动员，对五年的建设周期制定了详细的进度安排，明确任务、分工，责任到人。
2、开展市场调研，准确定位人才培养目标

组织人员对安徽省体育行业和康复治疗市场人才需求情况进行了调研，形成了《安徽省体育保健康复类技能型人才需求情况的调研与分析》。根据调研结果，进一步明确了“立足体育行业，面向康复保健市场，培养高技能人才，服务竞技体育，服务大众健康”的专业办学指导思想。对本专业的人才培养目标作了进一步的准确定位，即培养德、智、体、美全面发展的,具有较全面的传统与现代的体育保健与康复治疗的知识和技能，能胜任康复治疗、运动保健、体育健康促进和竞技体育医学服务等工作的高素质技能型人才。

根据调查结果归纳出该专业的就业岗位群应具备的职业能力为：具有熟练的中医保健和运动保健、体育康复及现代康复治疗的技能，能针对客户的不同情况给予针对性的健身、营养等指导。其中良好的按摩推拿手法、损伤急救和现代康复治疗的实践操作技能是该专业的核心职业技能。此外，还应具备具有能自我控制、自我协调与自我发展的基本素质及良好的职业道德修养、善于与客户沟通等职业素质。通过调研，进一步明确了针对该专业培养目标的知识、能力、素质的要求，确定了该专业的人才培养规格。

3、改革教学计划，构建以职业能力为核心的课程体系
充分吸收社会调研、毕业生和用人单位的反馈信息，对2012级的教学计划进行了修订。在就业导向的课程观指导下，对该专业进行多个专业方向的探索。根据市场对体育康复类专业人才的需求及主要应用岗位，以职业岗位能力为核心, 按运动保健技能、康复治疗技能、大众健康指导技能三个培养方向确定专业技能模块内容。在课程设置及内容上进行大力改革，形成更加符合培养目标所需要的课程，以适应培养学生实际技能的需要。如将《康复医学》细化为《常见疾病康复》和《运动疗法技术》、《作业治疗技术》、《物理因子治疗技术》及《言语治疗技术》；将《心理咨询》改为《康复心理学》；增设了《体疗康复》、《体质测量与评价》等课程，使该专业“体医结合”的专业特色更加凸显。

4、完善实训中心，进一步加强实践教学条件建设

建设一个装备水平高、管理规范、集教学和社会服务于一体的康复治疗实训中心是本项目建设的一个重要内容。项目建设计划中拟将现有的康复治疗实训室改造和扩建成包括传统康复实训室、作业疗法实训室、运动疗法实训室、物理疗法实训室、康复评定实训室的康复治疗实训中心。同时完善现有的解剖实验室和生理实验室。院领导率队对安庆医药高等专科学校的省级康复治疗实训中心进行了调研，王建月、李云卿老师参加了教育部在浙江宁波举办的“康复治疗技术实训基地建设培训班”。实训中心的建设方案经过多次的讨论、修改，在暑假期间进行了方案的具体实施。目前已完成了实训中心的水电改造、结构改造等工程，将传统康复实训室和解剖实验室建成了录播一体化的多媒体实验实训室。今年计划建设的运动疗法实训室和作业疗法实训室已进入仪器设备的招标阶段中。实验室和实训中心的完善将为下一个项目建设重点工作———理实一体化的教学改革打下基础。
5、深化教学改革，进一步加强课程建设

依据职业岗位对知识、能力的要求，深化课程教学改革。结合康复治疗技术专业的特点和行业的发展，按专业技能要求规划核心课程，根据行业标准和职业技能鉴定的要求定位《推拿学》、《康复评定》、《创伤急救》等核心课程的知识和能力要素，以理论为实践服务、理论与实践为一体的思路进行核心课程分析和设计。在将《运动解剖学》、《运动生理学》、《推拿学》建成院级精品课程的基础上，加大课程资源的建设，积极进行《推拿学》、《运动生理学》申报省级精品课程的扶持建设工作。目前《运动生理学》申报了2012年省级精品资源共享课程。
6、加大培训力度，进一步加强师资队伍建设

目前本专业有专任教师37人，其中副高以上职称8人，硕士以上学历13人， “双师型”教师21人，是一支以中青年教师为主体的充满活力的教学团队。围绕特色专业建设的目标，召开专题会议进行了师资队伍分析，制定了师资建设计划，通过 “抓两头，促中间” （即：抓好名师、骨干教师的培养建设；抓好青年教师、新教师的培养建设）、加大“双师型”教师的培养、积极开展教研活动、进行岗位培训等多种方式，不断提高教师的理论素养、业务素质和研究能力，尤其是现代康复技术的知识与技能，充实提升师资队伍的整体水平。组织骨干教师到安徽体育科学研究所参观学习，并在其体疗康复中心进行了现场培训。大力加强青年教师的培养，暑假期间派出了王建月、李云卿老师分别到安医大第一、第二附院进行了运动疗法和作业疗法的专项进修。承担本专业主要教学任务的运动人体科学教学团队被评为2012年“院级优秀教学团队”，王建月老师获省级“教坛新秀”称号，刘国华、袁青两位老师获院级”教学名师”称号。



三、现状及存在的主要问题
	（项目建设存在的问题、原因及对策等。）

自省级特色专业立项建设以来，项目建设按进度安排有条不紊地进行推进，虽然只有短短的半年多时间，专业建设的各项工作取得了一定的成效。但是，与兄弟院校相比还存在不少差距，主要存在的问题、原因及改进措施如下：
（1）师资队伍建设仍有待加强
本专业存在双师型教师比例低和技能型专业教师紧缺的问题。专业教师教学负担过重，没有业余时间赴相关行业单位进行培训。此外，由于培训力度和继续教育的力度不够，也造成专业课教师的实践教学程度不够。
对策：继续加大力度培养青年教师，提高教师的专业技能水平。制定和实施有效的师资培养、培训计划，形成促进教师积极向上、不断学习的激励机制，大力提高师资的整体水平。充分利用寒暑假的时间，加大对青年教师实践技能的训练，丰富年轻专业教师的实践经验，为实践性教学的深入开展提供师资保证。
（2）教材建设需加大力度
体育院校的康复治疗技术专业是“体医结合“的特色专业，适合本专业的高职类教材较为缺乏。校本教材的建设也力度不够。
对策：加强教材建设，确保高质量教材进课堂。根据专业自身培养目标制定切实可行的专业教材建设规划，统筹安排，分步实施。对暂时代用教材，在使用过程中应根据本专业的需要及时调整其教学内容，并开列参考书目，编写或介绍一些参考书和学习指导书，以强化专业的特色和优势，在此基础上力争在1-2年内能编写出适用的新教材或新讲义。积极鼓励和组织广大专业教师，加强新开课程的教材和校本教材的建设，形成具有本专业特色的、完整的教材体系。

（3）实践性教学活动有待进一步增强
由于现有校内实验室、实训室的场地有限，专业技能教师紧缺，且缺乏相关的教辅人员，实践性教学开展地不够广泛、深入。
对策：加强校内外实训实习基地的建设工作，加大校企合作建设的力度，充分利用好实训实习基地的教学力量。培养具有相关专业知识和技能的教辅人员。
目前正在建设的康复治疗实训中心也将较好地满足全部专业技能课的校内实践性教学工作。


四、经费使用情况
	本项目建设省财政今年拨款5万，主要用于人才培养方案的修订工作。已使用资金情况如下（部分费用尚未入账）：
人才市场调研 （差旅费2600元，通讯费460元，劳务费800元）     3860元
兄弟院校参观调研（差旅费3300元，劳务费180元）                3480元
教师培训进修（培训费5249元，进修费400元）                    5649元
修订教学计划（劳务费2500元）                                  2500元
专家咨询（咨询费2000元）                                      2000元

资料（图书费620元、复印打印费500元）                        1120元

精品课程建设（精品开放课程教学资源建设费3000元）             3000元
                                                       共计  21609元
在专业的硬件建设上，学院给予了充分的配套资金。已使用资金情况如下（部分费用尚未入账）：
实训中心改造                                                   2万

多媒体实训实验室建设                                           5万
共计7万

今年拟建设运动疗法实训室和作业疗法实训室，预算14万，目前已进入仪器设备的招标阶段。


五、阶段性成果（附有关材料及说明）
	（项目建设取得的成果、经验和成效。）

虽然本项目立项时间不长，但项目建设组成员对特色专业建设的认识逐步深化，人才培养理念得到了显著提升，专业建设的各项工作取得了一定的成效。
（一）项目建设取得的成果和经验
1、准确定位人才培养目标和培养规格

通过对安徽省体育行业和康复治疗市场人才需求情况的调研，进一步明确了“立足体育行业，面向康复保健市场，培养高技能人才，服务竞技体育，服务大众健康”的专业办学指导思想，对本专业的人才培养目标作了进一步的准确定位。根据调查结果归纳出本专业就业岗位群应具备的职业能力和职业素质。（人才培养方案见校园网建设专题）
2、进一步凸显“体医结合，一专多能”的人才培养特色
充分吸收了市场调研、毕业生和用人单位的反馈信息，对2012级的教学计划进行了修订。在课程设置及内容上进行大力改革，形成更加符合培养目标所需要的课程，以适应培养学生实际技能的需要。如将《康复医学》细化为《常见疾病康复》和《运动疗法技术》、《作业治疗技术》、《物理因子治疗技术》及《言语治疗技术》；将《心理咨询》改为《康复心理学》；增设了《体疗康复》、《体质测量与评价》等课程，使课程体系结构更加合理，本专业“体医结合，一专多能”的人才培养特色更加凸显。（人才培养方案见校园网建设专题）
3、加快精品开放课程的建设步伐
深化课程改革，加大课程资源的建设力度，积极进行《推拿学》、《运动生理学》申报省级精品课程的扶持建设工作。《运动生理学》申报了2012年省级精品资源共享课程。（课程视频见校园网专栏）、（相关材料见校园网申报专题）
4、实践教学条件得到进一步改善

建设一个装备水平高、管理规范、集教学和社会服务于一体的康复治疗实训中心是本项目建设的一个重要内容。在充分调研、论证的基础上，制定了《康复治疗技术专业实训中心设计方案》。目前已完成了实训中心的水电改造、结构改造等工程，将传统康复实训室和解剖实验室建成了摄录一体化的多媒体实验实训室。今年计划建设的运动疗法实训室和作业疗法实训室已进入仪器设备的招标阶段中。（相关材料见校园网建设专题）
 （二）项目建设取得的成效。
1、组织人员对安徽省体育行业和康复治疗市场人才需求情况进行了调研，形成了论文《安徽省体育保健康复类技能型人才需求情况的调研与分析》，发表于《安徽体育科技》2012年第4期。通过调研，进一步地准确定位本专业的人才培养目标，即培养德、智、体、美全面发展的,具有较全面的传统与现代的体育保健与康复治疗的知识和技能，能胜任康复治疗、运动保健、体育健康促进和竞技体育医学服务等工作的高素质技能型人才。明确了针对本专业培养目标的知识、能力、素质的要求，确定了本专业的人才培养规格，对专业建设的发展方向起到重要作用。同时，调研结果对兄弟院校相关专业的发展也具有一定的参考价值。
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Investigation And Analysis Of The Demand Of
Talented Person Of Sports Health Care Reha-
bilitition Specialty In Anhui Province
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Abstracts  This paper analyzes the demand of talented person of sports health care rehabilitition specialty in

Anhui Province. The result shows that the talented person is missing, suggest to set up sports health care re-

habilitition specialty in some higher vocational. It is necessary to be outstanding the characteristic of the spe-

cialty and to train “sports with medicine” composite skilled talents.
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2、根据市场对康复保健专业人才的需求及主要应用岗位，本专业在人才培养上突出“体医结合”和“以中医传统保健康复为核心的中西医结合”两条主线。通过人才培养方案的实施，学生能够较好地掌握必备的理论知识和专业技能。我院自2004年开办本专业以来，学生人数直线上升，在校生从2004年的23人发展到现在的432人。已有五届毕业生，平均就业率为98.85%。学生在工作中具有较强的职业技能和良好的综合素质，得到了用人单位的好评。如2011届毕业生胡骏雅毕业后被进入安徽省体育科学研究，为安徽省水上运动管理中心的下队队医。因工作表现突出，目前进入了国家皮划艇队的医务保障团队。
3、深化课程改革，加强理论与实践的结合。在《运动生理学》省级精品资源共享课程的建设中，针对体育教育、运动训练等教学、训练类体育专业和保健康复专业这两类不同的专业培养目标，建成了分别适用于体育类专业和康复治疗技术专业的两套课程资源，充分体现了课程内容与专业培养目标的一致性，在课时有限的情况下，使课程在专业人才培养上更具针对性和适用性。
4、根据专业培养目标，以专业技能训练和专业能力培养为核心，建立了与理论教学体系相辅相成的实践教学体系。不断修订教学计划，加大实践教学的比重，突出实践教学环节。2012级的实践教学学时已调整为61%。实验室和实训中心的完善为实践教学的深化改革提供了有力保障，并为下一个项目建设重点工作————理实一体化的教学改革打下了基础。


六、后期建设方案及措施
	根据项目建设的进度安排，今后的建设任务主要有：
 1、进一步完善“体医结合，一专多能”的技能型人才培养方案
邀请校内外专家及专业建设指导委员会召开座谈讨论，征求本特色专业建设意见，结合前期的市场调研，进一步准确定位本专业的人才培养目标，完善专业建设方案。以专业技能和综合素质培养为主线，进行课程体系建设的改革，优化理论教学和实践教学两大教学体系，进一步修订和完善具有专业特色的人才培养方案。将核心课程的教学内容与相关职业资格、技术等级的培训鉴定相衔接，实施“双证融通，一教多证”教育。依据相关的职业资格标准，选择教学内容，进行校本课程和校本教材的开发。

2、加强校内实训基地建设

用2-3年的时间完成康复治疗实训中心的建设工作和解剖实验室、生理实验室的完善工作。建成的实训中心由传统康复实训室、作业疗法实训室、运动疗法实训室、物理疗法实训室、康复评定实训室等组成，将成为装备水平高、管理规范、集教学和社会服务于一体的高水平的校内实训基地，以满足学生实践性教学的需要，并可为社会提供职业技能培训和开展科技协作。

3、深化教学方法与教学手段的改革

改革传统的教学模式，提高学生在教学过程中的参与意识，提高学生在学习过程中的主体地位。在专业课程的教学中，依据对本专业知识、能力、素质的分析，在“教学做”合一的总体原则下，充分发挥好校内外实训基地的作用，把理论知识和实际操作紧密结合起来，实行现场教学法、案例教学法、讨论法、以问题为中心的教学法等多种形式的互动式教学。结合优质专业核心课程和精品课程的建设，建设集教学大纲、教学课件、实验实习指导书、习题库、试题库于一体的立体网络专业教学“资源包”，利用网络资源建立开放式的自主学习平台。开发2-3门校本教材，建设2-3个精品资源共享课程。
4、深化校企合作建设

进一步发挥专业指导委员会的作用，并做到活动经常化和定期化。拓宽与行业、企业的联系，挖掘社会资源，新建2-3个校外实训基地。不断强化校企共同培养高技能人才的合作机制，积极探索工学结合的人才培养模式，通过订单培养、工学交替等全方位地开展产学合作教育，凸现校外实训基地对教学、科研、招生、就业四个环节的辐射与互动。
5、优化师资队伍

 通过脱产进修、专业培训等措施，提高教师的理论素养、业务素质和研究能力，促进教师由“经验型”向“科研型”转变。加强专业带头人和骨干教师的培养。采用校企人员互聘的方式，有计划地安排专业教师到校外实训基地和行业相关单位进行专业实践，提高教师的专业实践能力和技能水平，鼓励教师获取相关职业资格证书。从省内高校和体育保健康复行业聘请10名专家或技术骨干担任兼职教师，参与项目建设。逐步建立一支梯队合理、知识能力结构优化、教学科研水平较高，专兼结合、爱岗敬业的“双师”型专业教学团队。



七、审核意见
	学校审查意见：
该专业具有良好的发展底蕴。建设思路清晰，措施得当。建设成果质量较高，内容丰富。师资队伍结构良好。实训建设特点突出。所在系高度重视，经费使用合理。能够严格按照建设进度进行建设。
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